
1/8H48.5200LS013DE-08 03.2020

ALU 5200-DK
Anschlaganleitung

BD5

1-flg. Rechteck Dreh-Kipp

Aluminium Euronut 15/20 

Kammermaß 21

Ausführungen A0004/A0006/A0022

Banddurchgang (BD) 5

Fehlbedienungssperre am Getriebe (FBS-G)

Kipp-Punkt senkrecht (KPS)

Anwendungsbereich
Fenster Fenstertür

Flügelbreite (mm) 365 – 1600 365 – 1300

Flügelhöhe (mm) 550 – 2000 2000 – 2400

Flügelgewicht (kg) max. 100/130 max. 100/130

Es gelten die Anwendungsdiagramme:​ 
-max. 100 kg				    Dokument-Nr.: H58.AWDLS003DE 
-max. 130 kg 				    Dokument-Nr.: H58.AWDLS004DE
Folgende Dokumentationen werden benötigt: 
-ALU20 Profilvorschlag 			   Dokument-Nr.: H45.ALUS001DE 
-ALU Wartungsanleitung			   Dokument-Nr.: H49.ALUS001DE 
-ALU Pflegeanleitung			   Dokument-Nr.: H47.ALUS001DE 
-ALU Bedienungsanleitung 			   Dokument-Nr.: H47.ALUS002DE
Unbedingt beachten:
Vorgaben/Hinweise zum Produkt und zur Haftung (Richtlinie VHBH sowie  
vor- und mitgeltende Dokumente)! 
Angaben der Profilhersteller bzw. Systeminhaber für Fenster und Fenstertüren!

Alle Dokumentationen siehe SIEGENIA Downloadportal!



03.20202/8 H48.5200LS013DE-08

ALU 5200 Beschlagübersicht
1-flg. Rechteck Dreh-Kipp 
Bandseite ALU 5200 130 kg BD5FBS-G

Drehmoment- und Werkzeugangaben
 Positionen  Nm (± 0,25)

207, 208, 271, 400, 406, 716, 900, 901 2,5       2,5

410, 505, 509, 510, 802 1,5       2,5 

908 2,5       4

412 4       4

902, 904, 907 2,7       PZ2

106, 107 2,5       PH2

(505)

505

503

410 

411 

502 

505

271901272 204205505700

  201/
  917

202

700

505

206

207

902

412
413

505

921

208

601 

908 

603 

621 621 

904 904 

100

101

102

103

104

105

106

107

603 601 

908 

h.1 h.2

h.3 h.4

907 907 

701 

900

802

510

513

701

509
507

400/

500
406

  716

716

406

505
419



H48.5200LS013DE-08 03.2020 3/8

Beschlagliste
1-flg. Rechteck Dreh-Kipp 

Bandseite ALU 5200 130 kg BD5

ALU 5200
FBS-G

Pos. Stück Materialkurztext Materialnummer VE Materialnummer VE

h.1
100

1

Hebel ALU Si-line

Nur in Verbindung mit 
Kupplungsset einsetzen.

Siehe ALU Hebelübersicht  
im SIEGENIA Downloadportal.

101 Hebel ALU Si-line abschließbar

h.2
102 Hebel ALU Globe
103 Hebel ALU Globe abschließbar

h.3
104 Hebel TITAN 

Nur in Verbindung mit 
Getriebeset einsetzen.

□ 7 mm x 25 mm, Nocken Ø 10 mm 
Nur in Verbindung mit Getriebeset einsetzen.105 Hebel TITAN abschließbar

h.4
106 Hebel ALU Globe RR

Siehe Hebel ALU Globe RR im SIEGENIA Downloadportal.
107 Hebel ALU Globe RR abschließbar

 
 

1 Bandseite ALU 5200 BD5 SI-Silber MMBS0230-52501_ 1 MMBS0230-52502_ 10
(nur bei BD ≥ 5  ≤ 7) RAL 9010 MMBS0230-50301_ 1 MMBS0230-50302_ 10

RAL 9016 MMBS0230-50401_ 1 MMBS0230-50402_ 10
RAL 9005 MMBS0230-52301_ 1 MMBS0230-52302_ 10
EV 1 MMBS0230-52401_ 1 MMBS0230-52402_ 10
Roh – – MMBS0230-50012_ 5

201 1 Stellstück
202 1 Abdeckkappe
204 1 Ecklagerbolzen
205 1 Klemmstück E
206 1 Lagerbolzen
207 1 Lagerbock
208 1 Winkelbandlager
271 1 Ecklager ALU 5200-150 re./li. 
272 1 Eckband ALU 5200-150 re./li. 
900 1 Senkschraube M5 x 7,5
901 2 Senkschraube M5 x 8,5

 0...1 Zubehörset ALU für 130 kg > 100 kg – 1 247037 20
902 1 Senkschraube M5 x 13
921 1 Haltestück
400 0...1 Schere ALU 5200 Gr. 1 FB > 365 ≤ 600 ≤ 100 kg MSKK0290-00001_ 1 MSKK0290-00003_ 20
406 0...1 Schere ALU 5200 Gr. 2 FB > 600 ≤ 1600 MSKK0300-00001_ 1 MSKK0300-00003_ 20

0...1 Zusatzschere ALU FB > 1250  
FB > 1020 > 100 kg 857076 1 247006 10

410 1 Zusatzschere
415 1 Schließplatte
412 1 Schließzapfen
413 1 Exzenterniet

1 Verschlussseite ALU DK FBS-G KPS MMVS0250-10001_ 1 MMVS0250-10003_ 20
500 1 Schließer DK
502 1 Klemmstück EUL
503 1 Eckumlenkung VSO
505 1 Schließteil
507 1 Kippriegel Zapfen 10
509 1 Schließteil E Zapfen 10
510 1 Kippschließteil
513 1 Auflaufbock

h.1 
h.2

0...1

Kupplungsset ALU FBS-G   Y ≥ 9 
< 10

Nur in Verbindung mit 
h.1/h.2 einsetzen.
Hinweise zur Über-
schlaghöhe (USH) und 
zum Maß Y siehe Seite 4.

MMKL0030-10001_ 1 MMKL0030-10003_ 20

Y ≥ 10 MMKL0010-10001_ 1 MMKL0010-10003_ 20

USH 12 MMKL0040-10001_ 1 MMKL0040-10003_ 20

601 1 Kupplungslasche
603 1 Fehlbedienungssperre 
908 2 Zylinderschraube M5 x 12

h.3 
h.4

0...1 Getriebeset ALU FBS-G

Nur in Verbindung mit 
h.3/h.4 einsetzen 
(siehe SIEGENIA Down-
loadportal).

MMGI0080-10001_ 1 MMGI0080-10003_ 20

621 1 ESG M6 FBS
904 2 Senkschraube M5 x 35
907 2 Kupplungsschraube M6



03.20204/8 H48.5200LS013DE-08

ALU 5200 Beschlagliste und Einbauhinweise
1-flg. Rechteck Dreh-Kipp 
Bandseite ALU 5200 130 kg BD5FBS-G

Pos. Stück Materialkurztext Materialnummer VE Materialnummer VE

sy
st

em
- 

ab
än

gi
g

0...2 MV ALU-DK/TBT FH/FB > 1250 857045 1 246979 20
505 2 Schließteil
700 1 Schieber
701 1 Eckumlenkung VSU/BSO

sy
ste

m
ab

hä
ng

ig
 

ve
rti

eft
e N

ut 0...2 MV ALU-DK/TBT A0172 FH/FB > 1250 (siehe Seite 5) MMMV0050-10001_ 1 MMMV0050-10003_ 20
505 2 Schließteil
700 1 Schieber
716 1 Eckumlenkung VSU/BSO A0172

Zu
be

hö
r

419 0...1 Scherenschließer MV

FB > 600 nur mit Schere 
ALU 5200 Gr. 2 (406) und 
Schließteil (505) einsetzen 
(siehe Seite 5). 

MXSK0010-10001_ 1 MXSK0010-10003_ 20

802 0...1 Flügelheber ALU Siehe SIEGENIA Down-
loadportal. MMFH0010-10001_ 1 MMFH0010-10003_ 20

917 0...1 Stellstück AV Für Andruck + 0,5 mm. MXBS0100-00001_ 1 MXBS0100-00002_ 10

- 0...1 Lehre ALU 5200 
Zusatzverschraubung

Für Senkschraube M5 x 13 
(902) und Haltestück (921)  
> 100 kg (siehe Seite 8).

MARB0050-00001_ 1 – –

Einbauhinweis Scherenschließer MV (419) mit 
Schere ALU 5200 Gr. 2 (406) und Schubstange S3

405

419

S3 - 20

> 8

1.

5.

6.

4.

2.

3.

Hinweis: Beim Kuppeln der Schub- 
stange S3 mit Scherenschließer MV  
(419) und Schere ALU 5200 Gr. 2 (406)  
Schubstange S3 um 20 mm kürzen.

Hinweis: Bei vertiefter Flügelnut  
(A0172) ab FB > 600 mm 
Scherenschließer MV (419) mit  
Schere ALU 5200 Gr. 2 (406) ein- 
setzen (Reihenfolge 1 bis  6 beachten). 

Hinweis: Falls nötig, kuppeln Sie 
auch bei neutraler Ausführung 
den Scherenschließer MV (419) als 
zusätzlichen Verschlusspunkt  
(wie in nebenstehender Abbildung)  
mit der Schere ALU 5200 Gr. 2 (406). 

Zusätzlich ist ein Schließteil (505) im  
Rahmen erforderlich (ohne Abb.).

Anschlagreihenfolge beachten!

Ausführungsvarianten für Kupplungsset  
(601-603-908) (h.1/h.2)

Reihenfolge des  
Anschlages im Flügel:
-ohne MV (3. -4.) 
-mit MV (1. -2. -3. -4.)

3.

4. 2.

1.
FB

FH

USH 
(mm)

Y 
(mm) Materialnummer

7 - 10
≥ 9 < 10 MMKL0030-10003_

≥ 10 MMKL0010-10003_
12 - MMKL0040-10003_

Y

USH
(Überschlaghöhe)



H48.5200LS013DE-08 03.2020 5/8

Montage der Eckumlenkung VSU/BSO A0172
1-flg. Rechteck Dreh-Kipp 

Bandseite ALU 5200 130 kg BD5

ALU 5200
FBS-G

2,5 Nm
2,5

1. 2.

3.

5.

4.

6.

716

Hinweis: Bei vertiefter Flügelnut ab einer Breite   
> 13,5 mm “MV ALU-DK/TBT A0172” einsetzen!

> 
13

,5
716

2,
5 

N
m

2,
5

1.

2.

3.

3.

4.

507

> 13,5

Montage der Eckumlenkung VSU/BSO A0172  
(Pos. 716) an der VSU

Montage der Eckumlenkung VSU/BSO A0172  
(Pos. 716) an der BSO



03.20206/8 H48.5200LS013DE-08

Montageeinstellungen und Einbaufolge!

ALU 5200 Montageeinstellungen
1-flg. Rechteck Dreh-Kipp 
Bandseite ALU 5200 130 kg BD5FBS-G

Montageeinstellungen, Einbaufolge und Warnhinweis!

d.

c.

b.

I. II. III.

1.3.

4.

2.

4

e.

a.

Pos. 412 + 413

- fest andrehen
- nicht überdrehen Nutgrund der Flügelnut durchbrechen!

> 100 kg

Hinweis:
Gelenkpfanne fetten, 
nicht ölen!

Schere mit Anschlaghilfe 
bündig gegen Flügelprofil 
drücken.
Vormontierte Anschlaghilfe 
nach der Montage am  
Flügel entfernen! 

Optional: Sechkantschlüssel von  
unten in das Stellstück stecken.
Sechkantschlüssel zum Sichern um  
ca. 90° in Pfeilrichtung drehen.

Hinweis: Ecklagerbolzen 
vorsichtig bis zum Anschlag 
einpressen, nicht einschlagen!

Hinweis: Exzenternietöffnungen  
wie in nebenstehenden Abbildungen 
einbauen! 

Gewindestift

Lagerbolzen (206)

Winkelbandlager (208)

Lagerbock (207)

BSO

SW 2,5 
2,5 Nm 

WARNUNG

Herausfallender Fensterflügel bei nicht angezogenem 
Gewindestift

Nicht gesicherter Lagerbolzen (206) rutscht aus dem 
Winkelbandlager (208) und kann schwere Verletzungen 
verursachen.

•	 Lagerbolzen (206) von unten in Lagerbock (207) und 
Winkelbandlager (208) bis zum Anschlag einschieben.

•	 Lagerbolzen (206) mit Gewindestift im Winkelbandlager 
(208) sichern (Drehmoment 2,5 Nm).



H48.5200LS013DE-08 03.2020 7/8

 F
H 

(F
lü

ge
lh

öh
e)

FB (Flügelbreite)

1) Einbau der Mittelverschlüsse und Zusatzverriegelungen siehe Seite 3 und 4. 

2) Im Durchgangsbereich der Bänder Überschlagdichtung entfernen (Mindestdurchgang 3,5 mm) 

S1
 =

 G
1 

- 2
10

S1
 =

 G
1 

- 1
95

S2
 =

 G
2 

- 1
95

S2
 =

 G
2 

- 2
10

h.1/h.2 h.3/h.4

S4
 =

 F
H/

2 
- 2

30
S4

 =
 F

H/
2 

- 2
62

 (A
01

72
)

(M
V)

S5 = FB/2 - 224 (A0172)
S5 = FB/2 - 192

Ø
 5

,2

Ø10

1010

23

15

72

m
in

. 1
15

R5R5

23

2,4

Ø
10Ø10

FB/2 - 427
(MV)

 

h.3/h.4

h.1/h.2 h.4h.3

X

X

G
1 
≥ 

25
0

(m
in

. F
H/

3)
G

2 
≥ 

30
0

78

5,2

Ø5,2

14,5

11,5

98 1943

 

1)

(MV) 1)

1)

2)
m

in
. 1

15
2)

2)

1)

(F
H 
> 
12
50
) 

Ø10+0,1

S3 = Schere Gr. 1	 = FB - 338  
         Schere Gr. 2	 = FB - 506 
         Schere Gr. 2 
mit Zusatzschere	 = FB - 664 

Flügelmaße 
1-flg. Rechteck Dreh-Kipp 

Bandseite ALU 5200 130 kg BD5

ALU 5200
FBS-G

m
in

. 5
BD

 ≥
 5

 ≤
 7

m
in

. 5
BD

 ≥
 5

 ≤
 7

FH
 >

 2
00

0 
(G

1 
= 

G2
)



03.20208/8 H48.5200LS013DE-08

ALU 5200 Rahmenmaße
1-flg. Rechteck Dreh-Kipp 
Bandseite ALU 5200 130 kg BD5FBS-G

min. 18

45

297

4,
2 22

16,5

(MV) 1)

(MV) 1)

(M
V)

1)

(M
V)

1)

(> 100 kg / FB > 1020 )

85

Bohrung Ø 4,2 
Flügelgewicht > 100 kg 
(für Pos. 902 + 921)

Hinweis: 
Aus Rahmenecken 
Kleberreste entfernen.

Gr
iff

sit
z G

1 
+ 

76

(Blendrahmenfreimaß 
umlaufend)

Hinweis: 
Aus Rahmenecken 
Kleberreste entfernen.

1) Einbau der Mittelverschlüsse und Zusatzverriegelungen siehe Seite 3 und 4.


